创新载体 丰富形式

好故事讲进人心

"近几年,咱们县正努力打造'一乡 一特、一村一品',我也趁着这个机会, 在上猷阁村做了个'莓'!"近日,一场文 艺汇演活动在常山县芳村镇园区新村 文化礼堂举行。开场前10分钟, 芳村 镇上猷阁村党支部书记李勤勤讲述起 他如何当"卖货郎",推动当地蓝莓产业 发展,带领村民增收致富的故事。

此次"开场十分钟宣讲",是常山创 新抓实"8090领头雁宣讲"工作的具体 举措之一。2023年,常山聚焦提升 "8090领头雁宣讲团"宣讲吸引力、传 播力、影响力,从"理论宣讲+基层治理" 上破题,制定实施"学、讲、比"三大机 制,推动新理念新思想传达到基层一 线,着力打通理论宣讲"最后一公里"。

"这种宣讲形式很好,以文化活动 吸引群众,用接地气的形式帮助群众了 解政策方针。"李勤勤是常山8090领头 雁宣讲团成员。他表示,希望通过此次 宣讲,让更多村干部和群众看到新媒体 的力量,为各村产业发展提供更好的宣 传与支撑。

前不久,常山各村还将理论宣讲与

创意画、非遗传承等文化文艺活动有机 结合,创新"宣讲+"载体,共开展8090 领头雁"开场十分钟宣讲"170余场 次。下一步,常山将持续聚焦"讲"字求 实效,通过活动开场讲、跨村互动讲、上 门精准讲等形式,进一步拓宽宣讲渠 道、丰富宣讲内容、传递基层心声,助推 基层治理服务提质增效。



近日,开化马金镇花园村非遗竹马舞匠人穿上竹马舞新衣走村串户表演。

毛惟 陈静娴 摄

共富工坊 奏响"迎春"乐章

▼ 近年来,浙江开化注重发挥民营经济优势,畅通村企合作 渠道,以"龙头企业+村集体+农户"的形式,广泛成立共富工 坊,帮助群体实现家门口就业增收。图为马金镇村民在"徐塘 索面"共富工坊晾晒索面。



礼赞最美 德润龙游

"有礼校长"为孩子扣好人生"第一粒扣子"

吴晓龙 郑依霖 梁羽煊 余晨航

"小朋友们,一起看看我们平时用 的都有哪些装备吧。"日前,龙游县实验 幼儿园的孩子们迎来了一群特殊的客 人,他们是"有礼园长"王能带来的特警

威风凛凛的盾牌操练、各式各样的 警械装备,让孩子们异常兴奋。作为一 名年轻的民警,王能坦言能有机会成为 这么多小朋友的"园长",既新奇、兴奋, 又倍感压力,"我想,要做好一名'有礼 园长',就要发挥我是一名警察的特点, 用我们严谨严肃的工作作风感染小朋 友,让他们从小养成讲纪律、懂礼貌的 好习惯。'

这些"有礼园长"正是龙游县刮起 旋风的"有礼校长"行动的"幼儿园 课堂教学一次很好的补充,将进一步激

版"。近日来,"礼赞最美 德润龙游"龙 游县"有礼校长"聘任暨道德模范进校 园行动正式启动,5名刚刚上任的"校 长"纷纷走进学校,为全县各个校园营 造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围贡献

在浙江龙和水产养殖开发有限公 司,来自衢州工商学校的30余名学生 在"有礼校长"张双其的带领下,感受全 过程自动化、智能化的渔业养殖。"'有 礼校长'带着学生从理论课堂来到生产 实践的实训基地,在让孩子们开眼界的 同时,也在心中种下科学农业的种子。" 衢州工商学校高级教师李晓燕表示,这 种"沉浸式"感受职业教育的做法,是对

发他们对职业教育的热爱。

此次被聘任为"有礼校长"的还有 十多年如一日、一直守护农村留守儿童 和困境儿童的雷素君,退伍不褪色,在 新闻传媒一线兢兢业业工作25年的 "老兵"吴森邦,以及创办向日葵公益协 会,刚刚当选第十二届"最美龙游人"十 大年度人物的严慧明。

因为每一位"校长"的身份不同,带 领学生践行有礼的方式也都别出心 裁。龙游中学"有礼校长"雷素君就带 着龙游中学的学子们来到端礼小学,开 展"大手牵小手"的活动。"我觉得这次 活动对我们来说非常有意义。"龙游中 学高二学生、本次活动的宣讲员黄佐赫 说,"这既是一次有趣的实践活动,同时 也让我对革命历史有了更深入的了

培育和践行社会主义核心价值观 不是一朝一夕能够完成的。对此,龙游 县委宣传部精神文明建设指导中心创 新性地将道德模范、先进典型聘请为 "有礼校长",让他们以榜样的力量在学 生们的成长阶段,厚植崇德向善、见贤 思齐的有礼之花。县委宣传部社科联 副主席、县创文专班副主任邓飞表示: "我们将以此次活动为契机,组织全县 道德模范、最美人物、有礼之星、身边好 人等各类先进典型进校园,引导未成年 人见贤思齐、奋发向上。鼓励未成年人 在新时代树立正确的人生观、价值观, 扣好人生'第一粒扣子'

里外齐焕新 幸福再升级

"老社区藏在小区里,第一次去办 事的人很难找到,新社区就在江滨路 边,特别显眼,办公区都集中在一楼,不 用上楼梯了,对我们老年人来说,办事 方便多了。"近日,看着焕然一新的荷花 社区党群服务中心,70岁的居民王桂香 赞不绝口。

荷花社区是开化最早成立的社区 之一,地处开化老城区中心,辖区人口 多、面积广,与之不相适应的是,原党群 服务中心位于弄堂内,位置偏僻,面积 小、楼层高,社区多项业务开展受局 限。由于会议室太小,每逢开大会,都 要向别的单位借用场地,给参会人员尤 其是腿脚不方便的老年人和特殊群体

造成了不便。

开化县国资中心依托行政资源整 合契机,将沿路的原开化县农业农村 局农技 110 办公楼、原司法局部分办 公楼调剂给荷花社区免费使用,经过 科学设计和装修,新的荷花社区党群 服务中心对外开门"迎客"。"新场地有 1151.62平方米,今年将在童话驿站、 居家养老服务中心、党员活动室等功 能区的基础上,新增一个志愿者服务 中心,目前正在打造中。"荷花社区党 委书记陈珊说。

"党群服务中心是社区服务群众、 凝聚民心的重要窗口,也是居民群众活 动的重要阵地。"开化县现代社区专班

负责人王秋芹介绍,自去年实施党群服 托社区大党委,社区与共建单位资源共 务中心建设提升行动以来,专班对辖区 内14个社区逐个进行调研分析,针对 部分社区面积不达标、功能区不足等问 过搬迁新建一批、改造提升一批、开放 共享一批,建立闲置用房社区优先使 用、闲置资产社区优先选择、保障资金 优先倾斜社区"三优先"供给保障机制, 推动党群服务中心迭代升级。

党群服务中心建设,不仅要扮靓 "面子",更要注重"里子"。为此,现代 社区专班完善错时上下班、延时值班等 服务机制,实现"365天服务不打烊",确 保中心"门敞开、人常在、事好办"。依

享、阵地共用、活动共办,提高社区阵地 的人气,让居民从"不想来"变为"主动 来"。目前,开化县14个社区已与70余 题,"一社一策"提出改造提升方案,通 家共建单位签订共建共驻协议,联合举 办活动240余场。

> 去年以来,开化县共新增社区综合 服务场所面积6500余平方米,其中盘 活机关企事业单位闲置资产面积4600 多平方米,元启社区、芹南社区、荷花社 区3个社区获评省级示范党群服务中 心。"接下来将继续延伸服务,逐步形成 '要活动到中心、有困难找中心、做奉献 来中心'的党群融合新风尚。"王秋芹表

农货卖出去 游客请进来

"这间房可用作孩子们的图书室, 设计上需要再改进一下。"目前,在开化 县何田乡田畈村鱼博士文化研学营地 项目现场,鼎煜桢生态农业发展(青岛) 有限公司(以下简称鼎煜桢公司)总经 理高菲菲等人正与何田乡政府相关负 责人讨论项目设计调整等相关事宜。

鱼博士文化研学营地项目位于中 国清水鱼博物馆附近,由何田乡政府投 资建设,建成后交由鼎煜桢公司负责运 营。此前,这里还是一座废弃的小学, 随着项目的推进,研学基地已经初具雏 形,预计7月正式投入使用。"这里环境 好,动植物资源丰富,是天然的自然教 育课堂。"高菲菲对研学项目发展信心

相关工作已有10余年,这并不是她第 一次在何田运营项目。去年4月,何田 乡政府开展招商引资,高菲菲受邀来 何田考察农产品销售工作。"我是冲着 这边的农产品来的,发现果然名不虚 传。"高菲菲说。何田的生态大米、高 山辣椒、农家笋干、粉皮等农产品卖相 好,还通过了权威的第三方检测,完全 符合生态农产品的标准。于是,高菲 菲与何田乡政府签订战略合作协议, 以高于市场价的价格收购村集体农产 品,将一批批何田农产品销往青岛、烟 台、济南等地,辐射带动卫枫村、田畈 村、陆联村等多个村集体增收数百万 元。

高菲菲是山东青岛人,从事农业

"好东西不愁销,这里的东西很受 市场欢迎,大家反馈都很好,有很多回 头客。"高菲菲说。如今,她已与各村集 体达成了良性合作,村里有什么,她就 销售什么,既解决了农产品销路少的问 题,又满足了客户的高要求,其收购范 围更是从何田乡辐射到了苏庄镇,年销 售额达140余万元。"现在,我们只管做 好自己的东西,都不用担心村里的农产 品卖不出去。"何田乡卫枫村党支部书 记邹承良说。

从农产品销售开始与何田结缘,这 位山东姑娘常驻在了这里。留住高菲 菲的还有何田乡政府的真情服务。"正 是何田的服务让我们觉得不留下都不 好意思,决定义无反顾在这里发展项 目。"高菲菲说。为顺利推进合作,何田 乡政府相关负责人多次专程赶往山东 洽谈合作,每次销售合作或是项目推进 有问题,乡政府都会第一时间派人协调 解决,全力提升项目推进速度。"我们在 洽谈合作时,不仅告诉对方我们的优 势,还会说明我们的不足之处,让对方 感受到我们合作的诚意。"何田乡党委 副书记、乡长吕悦说。

"这里的好山好水造就了良好的农 业和文旅产业发展基础,在这里,我们 大有可为。"高菲菲表示,基于何田的生 态基础和产业现状,她还打算与政府合 作茶厂、民宿等项目,将何田的优质农 产品卖得更多更远,也将更多的游客带 到何田。

与法同行 携手成长

蒋君 毛志成 徐宗惠

近日,江山市的法治副校长们纷 纷走进校园、走进课堂,为江山全市师 生上好"法治第一课",在生动活泼的 课堂讲解中,学生对法有了更深刻的

近年来,江山市成立了一支由法 官、检察官、警察等组成的法治副校长 队伍,各中小学校实现法治副校长 100%配备,多渠道开展宣传教育活 动,推进法治思想进校园、进课程、进 头脑,有效提升青少年的法治素养。

法治副校长每学期至少开展一次 进课堂活动,实现法治教育大讲堂活 动常态化。通过身边的法治宣传教育 典型案例,不断增强青少年法治教育 的针对性、实效性,同时,也扩大法治 宣传教育辐射面和受益面,扎实推进 法治校园建设。江山全市80余名法治 副校长通过分享相关案例,以法释纪、 以案释法,给青少年上生动形象的法 治课,激发青少年自觉守法的意识。

除了法治副校长进学校,江山市 教育局还着力营造全校学法氛围,通 过精准策划、精心制定"五个一"法治

宣传教育工作方案,各学校积极落实 召开一次主题班会、举行一次法治主 题升旗仪式、观看一部法治教育系列 片、学唱一首校园法治歌曲、编发一期 法治黑板报(手抄报)。活动开展以 来,各学校组织观看普法宣传片300余 场,引导学生培养法治意识、树立法治

江山市还倡导各学校将法治教育 融入课程,挖掘语文、道德与法治、科 学等学科课程的法治教育元素,引导 学生知法悟法,通过开展专题教研、专 题讲座、专题活动、普法阵地现场学 习、编排普法舞台剧等校本课程,把法 律规范和道德规范结合起来。目前, 江山全市共开设普法课程12门,开展 《网络不是法外之地》《假期安全自护》 《青春路上法治同行》《禁毒模拟法 庭》等专题教研、专题讲座80余场次, 覆盖50000余名师生。

与法同行,携手成长。下一步,江 山市将持续开展法治宣传进校园活 动,以更多生动形式向学生普及法治 思想和法律知识,营造浓厚法治氛围, 助力"平安校园建设",护航青少年健 康成长。

化解矛盾 服务民生

郑豆豆

"谢谢你们,这么快就让我们拿到 了被拖欠半年多的工资。"近日,在衢 州市衢江区社会治理中心,当事人徐 某握着"6070"矛盾纠纷调处团成员章 利华的手,感激地说。在衢江区,像章 利华这样有威望、有热心、甘奉献、爱 调解的"6070"调解员已有1241名,遍 布全区22个乡镇(街道),占全区调解 员数量的73%。

近年来,衢江区坚持和发扬新时 代"枫桥经验",充分调动全区60后 70 后干部职工和年龄在60岁、70岁 左右的老干部在矛盾纠纷调处中的 顶梁柱作用,创新打造新时代6070 矛盾纠纷调处团,调处质效得到明显

"分层级"吸纳调解力量,区级 聘任52名重点领域专业人士作为 调解核心团队,乡级通过公开招募 和定向推荐334名调解员,村级吸 纳855名调解员,覆盖该区所有乡 镇和村社。同时,组建由律师和相 关行业的 100 名专业人员组成调解 咨询专家库,参与矛盾纠纷化解、

提供专业咨询。为增强队伍活力 与动能,还设立了"传帮带"的结对 帮带制。截至目前,已有22名青年 调解员与导师正式结对,开展现场 教学56次,实战化解矛盾纠纷43

坚持"法调、理调、情调"结合,医 地制宜推进品牌调解队伍建设,先后 建立了"金妹""老骥""连心桥"等7 个调解品牌工作室。2023年以来, 由调解品牌工作室调处的矛盾纠纷 有900余件,调解协议履约率达 100%,收到锦旗12次,实现调解员 零投诉.

同时,充分发挥三级6070调处团 "排患解纷"的防线作用,实行村社"首 调"、乡镇"会调"、区级"联调"的三层 矛盾纠纷过滤模式,以1个区社会治理 中心和22个乡镇社会治理中心为枢 纽,打通使用多层级、多部门、多领域 的6070解纷资源,使各职能部门及乡 镇(街道)有效衔接、联动调处。2023 年以来,该区6070调解员共受理和化 解矛盾纠纷3899件,矛盾一次性化解 率上升24%,处理"日清日结"事件911

共享法庭 高效解纷

薛王军 吴俭 邱强

近日,在江山市人民法院虎山街 道共享法庭,一起标的额4000余万元 的执行及股权转让纠纷达成调解协 议,并履行完毕。

姜某、毛某多年前共同出资收 购一酒店。但近几年酒店经营成 本不断增长,双方就经营期间的 借款、经营贷款和利润分配等问 题产生了分歧。经多次沟通协调 无果,两人向江山法院提起了诉

诉讼过程中,酒店因歇业而无法 按期归还贷款,银行向法院申请强制 执行,酒店大楼作为抵押物成了执行 标的物。

法院获悉此前两人还因其他纠纷

经江山市虎山街道人民调解委员会调 解成功,为妥善化解矛盾和纠纷,执行 法官通过共享法庭与庭务主任取得了 联系,说明了缘由。

初次调解时,双方情绪激动、言语 过激。庭务主任前期已基本获悉双方 的矛盾症结,从稳定双方情绪入手,开 展心理疏导和思想工作。执行法官也 从酒店经营利弊以及执行对个人影响 等方面进行说明,并针对双方的疑问 进行一一解答。通过执行法官和庭务 主任的相互配合,情况终于有了转机, 双方都愿意就股权转让进行沟通协

庭务主任还先后多次前往江山公 证处、市场监管、银行等单位了解情 况,最终确定了一个双方都比较认可 的股权转让方案。

胡柚旺销 农户增收

姚洁 郑召隆

近日,在常山县利卿果业专业合 作社,工人们正忙着将收购来的胡柚 按照大小进行分拣、打包、过秤、装箱, 为发货做好准备。负责人樊利卿介 绍,春节前后是胡柚销售的旺季,销量 达5000—6000吨,订单年前到年后不 间断,这几天工人都在加班加点赶订

单,确保胡柚能及时送到消费者手中。 "今年我们又增加了许多新客户, 比如现在全国已经有12家食品罐头厂 下了订单,还有一些做胡柚果酱、胡柚 茶的客户。今年的销量预计能突破1 万吨。"樊利卿说,为进一步打开胡柚 销售渠道,拓展胡柚新零售业态,去年 以来,他还积极与杭州盒马鲜生对接, 凭借着优良的品质成功与盒马鲜生 "牵手",去年12月至今已通过该平台

一箱箱包装精美的富硒胡柚堆满了仓 库。富硒胡柚是明鹰果业与科研院校 合作的新品种,负责人汪明土告知,相 较于普通的胡柚,富硒胡柚更受消费 者喜爱,去年基地种植的富硒胡柚收 获了50余万斤,仍然供不应求。"销量 好的时候一天要发货五六百斤。"汪明 土说,去年他种了50余亩的富硒胡柚, 今年计划将种植面积扩大到150亩,进 一步提升富硒胡柚产量。

口感好、品质高,加上多元化的 销售渠道,春节期间常山胡柚销售 火爆。据了解,2023年,常山胡柚总 产量约为14.5万吨,是胡柚丰收 年。接下来,常山将紧盯市场动态, 围绕"线上+线下"双渠道同时发力, 深耕天猫、抖音、拼多多等线上销售 平台,并重点拓展大型商超等线下 销售渠道,抓住每一个销售窗口期, 助力胡柚销出好价格,确保胡柚旺 销、农户增收。

销售20余吨胡柚鲜果。 在常山县明鹰果业专业合作社,